

宣传阐释精神文明创建活动

引导居民根据特色“巧梳妆” “美丽楼道”让“改变”看得见



一个楼道是一家，如何让一幢楼这个单元“大家庭”的成员关系更加融洽、生活更加美好呢？漕河泾街道以创建美丽家园为契机，围绕布置最美楼道、打造楼道文化等方面，引导居民根据各自特色进行楼道“梳妆”，用看得见的改变让楼道重新焕发“青春活力”。

“美”家“美”户用心护“星苑”

在保利星苑2号楼，经常听到居民念叨：“技艺聚保利，互敬身传教；言谈皆是爱，和谐邻里情。”这说的是社区居民王阿姨和徐阿姨组建的“串珠班”和“编织班”。这两位创办人将一身的技艺“化梦”“保利”，两个班级也经常切磋交流，在浓厚的艺术氛围影响下，更多居民向两位老师拜师学艺，居民们将串珠和编织的成果在“六一”“七夕”“重阳”等特殊的日子赠与他人，传承了“赠人玫瑰，手留余香”。

2号楼楼组长黄老师和王老师则将邻里情用艺术形式、以言简意赅的方式记录并“保鲜”，让社区居民的劳动美、手工美、作品美来展示楼组能人、达人的匠心巧手，实现“爱苑、爱楼、爱家、爱邻里”的睦邻友好氛围，用一道门、一堵墙致力打造互动、友爱的“熟人社区”。

和谐邻里 微笑楼道

康健路43弄小区的居民大多都是漕河泾的原住民，在此居



住了几十年，小区内和谐友爱，亲如一家。最近社区居民与时俱进，积极通过“社区云”系统和“楼组微信群”进行沟通聊天，发布日常见闻。

11号楼的楼组长黄净，她是小区的业委会副主任，身兼多职，既是楼组长、平安巡逻志愿者，又是垃圾分类宣传员、业主代表，可以称得上是一位德才兼备的“大忙人”。

作为一名资深楼组长，近十年的社区工作中，她热心为居民提供服务，跑遍了楼上楼下的每户人家，更是熟知每家每户的家庭情况，积极主动协助居委会开展日常工作，充分利用她人缘好、善沟通的优势，收集民生诉求，做好上传下达并起到良好的桥梁作用，让居委第一时间掌握民情需求。

平时楼道里的大小事邻里间也是相互商量，互相尊重。为了让更多的居民能和睦相处，敞开心扉、互相理解、互相帮助，提高楼



组居民的幸福指数，增加“新老”居民归属感，形成“和谐邻里、睦邻互助”的友好邻里关系。黄净经常主动上门征询并召集楼道居民开座谈会商讨楼道建设，为了“美丽楼道”还组建了楼道志愿者团队，共商共治。在黄净的影响下，11号楼的居民平时都会自觉保持楼道整洁，不乱扔垃圾，不随便堆物。

邻里温情永相传

“远亲不如近邻”不无道理，泰成花苑4号楼里的居民们是邻居，也是朋友。

平时楼道的事务，大家会在楼道群里互相提醒，比邻而居，邻里情是大家难以割舍的温情。为建设自家的“美丽楼道”，4号楼居民特别召开了会议，商量如何进行美丽楼道的布置，大家群策群力，出谋划策，有的提议要注重美感，可以展示摄影作品；还有的提出，可以挂孩子们的画作。总之，要展示出4号楼邻里的特有风采。

绘馨·汇心

为持续倡导文明新风，共建美丽楼道，中海馨园23号楼组长顾怡和其他两位党员楼组长薛月梅、王照云常常会利用休息时间逐层检查楼道堆物，挨家挨户宣传劝导。她们的真诚、耐心感动了楼里的邻居，23号楼也逐渐恢复了往日的宽敞明亮。

热心的楼组长们在和居民的接触交流中，了解到楼里邻居们多才多艺，她们觉得将这些作品展示出来，一是有利于邻里和睦，二是能激发大家对公共区域的爱护。

心动不如行动，楼组长和邻居们充分发挥个人才智，以“春”“夏”“秋”“冬”为主题，收集佳作，并分批在一楼大厅展示，原先冷冰冰的大理石墙面变得暖心。家是温馨的港湾，踏进楼道，一股暖流扑面而来，劳累了一天的心慢慢静下来。

楼道是我家，温馨靠大家。楼组长的亲和力、号召力和居民的积极参与，为居民的自治共治打下了扎实的基础。

温馨楼道 共治共享

梓树园小区4号楼在韩央红等几位楼组长的带领下，大家开会讨论如何把4号楼打扮得更加美丽。考虑到每层楼正对电梯门的景观阳台比较空旷、略显单调，大家决定在此处布置绿植，每天每周都有居民自发养护，让同楼的居民感受到家的美丽与温馨。

为了让绿植“常绿”，居民们还自发制定了《绿植养护计划》，由同一楼层居民轮流负责浇水、施肥等养护工作。绿植的布置和养护，使得4号楼更加美丽，居民间的邻里关系也更融洽了。

在社区和居民的共同努力下，倡导邻里和睦相处的“睦邻楼”、传承红色精神的“双拥楼”等一批具有特色的“美丽楼道”陆续挂牌成立。原本呆板老旧的楼道充满了生机朝气，一幅幅墙绘、一道道风景，斑斓的墙面不止是风景，更是幸福生活的缩影。